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Розділ 4 

МАРКЕТИНГОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКОГО ЗЕЛЕНОГО ТА 

ЕКОЛОГІЧНОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ ТА РЕГІОНАХ 

 

4.1.Маркетингові інформаційні системи як засіб автоматизації прогнозування на 

ринку послуг сільського зеленого та екологічного туризму в Україні 

У сучасній концепції маркетингу, у тому числі сільського зеленого та екологічного 

туризму, особливе значення надається вивченню ринку. Ці дослідження є основою розробки 

будь-якими фермерськими господарствами стратегії та тактики входження на ринок, 

проведення цілеспрямованої товарної політики. 

Мета будь-якого ринкового дослідження складається в оцінці існуючої ситуації 

(кон’юнктури) та розробки прогнозу розвитку ринку. Програма такого комплексного 

вивчення залежить від регіональних особливостей тої чи іншої сільської місцевості, 

характеру діяльності, масштабу надання послуг і ряду інших чинників [1; 2]. 

У сфері сільського зеленого та екологічного туризму маркетингові дослідження треба 

розглядати як частину постійно діючого інтегрованого інформаційного процесу. Необхідно, 

щоб фермерські господарства розробляли і використовували систему постійного 

спостереження за навколишнім середовищем і зберігали дані з тим, щоб у майбутньому на 

основі них можна було б аналізувати та прогнозувати обсяги надання послуг у туристичній 

галузі. Маркетингову інформаційну систему можна визначити як сукупність процедур і 

методів, розроблених для створення, аналізу і поширення інформації для випереджальних 

маркетингових рішень на регулярній постійній основі. 

Якщо використовувати одиничний несистемний підхід до збору маркетингової 

інформації, то можна зіткнутися з рядом проблем, а саме: 

 результати попередніх досліджень зберігаються в незручному для використання 

вигляді; 

 непомітні зміни в навколишньому середовищі і діях конкурентів; 

 проводиться несистематизований збір інформації; 

 виникають часові затримки при необхідності проведення нового дослідження; 

 по ряду тимчасових періодів відсутні дані, необхідні для аналізу; 

 маркетингові плани і рішення аналізуються неефективно; 

 дії являють собою лише реакцію, а не передбачення. 

В цілому маркетингові інформаційні системи прогнозування на ринку послуг 

сільського зеленого та екологічного туризму  дають безліч переваг, а саме:: 

 організовують збереження зібраної інформації по фермерським господарствам; 

 запобігають виникненню помилок, що виникають під час обробки інформації; 

 здійснюють координацію плану маркетингу по агро- чи екотуризму; 

 швидко обробляють вхідні дані; 

 показують результати, що виражаються в кількісному вигляді; 

 дозволяють проводити факторні аналізи. 

Застосування концепції віртуального ринку в процесі стратегічного планування 

сільського зеленого та екологічного туризму в Україні та використання декомпозиційного 

підходу, – потребують створення складних моделей, від точності яких залежить якість 

прогнозів на ринку послуг у даній туристичній ніші. Як уже зазначалося раніше, такі моделі 

лежать в основі маркетингових інформаційних систем, під якими розуміють систему збору, 

збереження, накопичення, пошуку та передачі даних в процесі прийняття управлінських 

рішень. Зрозуміло, що для своєчасного, достовірного та в необхідному обсязі подання 

інформації керівникам фермерських господарств, необхідно використовувати інформаційне 

забезпечення прогнозування індикаторів наданих послуг на засадах системного підходу для 

ефективного стратегічного планування [3, 4]. 

Взагалі маркетингові інформаційні системи на сьогоднішній день стають одними з 

найважливіших джерел інформації сучасного господарського утворення. У свою чергу 
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придбання передового програмного забезпечення, призначеного для управління, фактично 

дозволяє отримати його складову –  знання, за незначну частину ціни їхнього 

нагромадження. Таким чином, еволюційне вдосконалювання інформаційного забезпечення 

туристичної галузі в перспективі стає одним з найважливіших засобів його управління [5, с. 

41]. 

 Досліджуючи існуючі маркетингові  інформаційні системи прогнозування, можна 

встановити головний їхній недолік, а саме неможливість визначення етапу життєвого циклу 

продукції чи послуг. Тому для вдосконалення функціональних характеристик існуючих 

систем, доцільним є розробка такої маркетингової інформаційної системи підтримки 

прогнозування на ринку послуг сільського зеленого та екологічного туризму, яка дозволить 

максимально автоматизувати процес інформаційного забезпечення прогнозування на засадах 

системного підходу та надати керівникам своєчасну, достовірну та в необхідному обсязі 

інформацію. 

Математичний інструментарій, що використовується для підтримки прогнозування в 

процесі стратегічного планування, має споживчу вартість тільки у випадку його реалізації у 

вигляді діючого програмного забезпечення. Таке забезпечення для маркетингової системи 

прогнозування у туристичній галузі може розроблятися в рамках зустрічної концепцій 

програмування, що має наступні особливості: 

 сувора декомпозиція алгоритму спадного програмування; 

 створення функціональних модулів з дотриманням вимог щодо взаємної 

інформаційної сумісності; 

 формування прикладної програми з інтеграції функціональних модулів [6, с. 122]. 

При розробці такої системи необхідно зосереджувати свою увагу на автоматизацію 

процесу прогнозування з акцентом на декомпозиційний підхід, оскільки використання лише 

одно з методів прогнозування не забезпечить достатню точність [7, с. 31]. У свою чергу, 

перевагою декомпозиційного методу крім більш досконалого прогнозу є висока 

достовірність розрахунків фактично отриманих значень показників впливу, а також особливо 

детальний аналіз відхилень реальних даних від прогнозних. 

Необхідно відмітити, що маркетингові інформаційні системи повинні грунтуватися на 

використанні сучасних засобів обчислювальної техніки та телекомунікації на основі файл-

серверної архітектури [8, с. 71]. Це пов’язано з поступовою еволюцією від одиничних систем 

з електронними елементами управління до групових та корпоративних інформаційних 

систем з централізованим управлінням виробничих комплексів, в тому числі територіально 

розподіленими, що функціонують на великій території і використовують як засіб передачі 

даних локальні і глобальні мережі підприємства. Таким чином обладнання та програмне 

забезпечення, яке використовується в процесі функціонування маркетингової інформаційної 

системи, є складовою частиною глобальної інформаційної мережі, що потребує споживання 

ресурсів інфраструктури інформаційних технологій в такій же мірі, що й обчислювальна 

техніка колективного використання. Схема функціонування інформаційного забезпечення 

підтримки прогнозування на ринку послуг сільського зеленого та екологічного туризму 

зображено на рис. 4.1. 

Відповідно до даної схеми на початковому етапі відбувається введення необхідних 

вхідних даних за допомогою WEB-сторінок, які представлені у вигляді системних об’єктів та 

функцій, реалізованих у глобальній мережі. Такий засіб взаємодії користувача та 

маркетингової системи є можливим за допомогою об’єктно-орієнтованого середовища для 

візуального проектування WEB-додатків. Для зберігання даних відбувається їхня передача 

(по локальних або глобальних лініях зв’язку) на сервер бази даних MySQL – системи 

управління даними, що використовується для роботи з великими об’ємами інформації. 

Взаємодія WEB-сторінок та баз даних відбувається завдяки відкритому механізму взаємодії. 

Для забезпечення процесу обробки необхідними даними, відбувається їхня передача за 

допомогою мови структурованих запитів SQL. Завершальний етап функціонування 

„Маркетингової інформаційної системи підтримки прогнозування на ринку послуг 

сільського зеленого та екологічного туризму‖ – отримання вихідної інформації у вигляді 

звітів. 
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Рис. 4.1.Схема функціонування маркетингового інформаційного забезпечення 

підтримки прогнозування на ринку туристичних послуг 

Джерело: власна розробка авторів 

 

Основою бази даних інформаційної системи є логічна модель даних, яка повинна 

відображати взаємозв’язки між реляційними таблицями (рис. 4.2). Взагалі реляційна база 

даних  це набір взаємопов’язаних відношень, які поділяються на об’єктні та зв’язкові. 

Об’єктні відношення виражені у вигляді двовимірної таблиці, кожен стовпець якої описує 

окремий атрибут, а рядок містить запис, що характеризує його. В цьому відношенні існує 

атрибут, який однозначно ідентифікує об’єкт, він називається ключовим (ID Експерта, ID 

Показника та ін.). Зв’язкові відношення зберігають ключі двох і більше об’єктних відношень.  

В інформаційному забезпеченню прогнозування найбільш поширеними є зв’язки 1: 

(„Експерти‖ → „Прогнози експертів‖). Коли зв’язок 1:1 („Оптимістичний прогноз‖ → 

„Песимістичний прогноз‖), то дані формують в одній таблиці. Для реалізації зв’язку  до  

(„Показники невизначеності‖ → „Об’єкти прогнозування‖) необхідно створювати додаткову 

таблицю, яка буде зв’язковою („Показники по об’єкту‖). 

Відповідно до логічної моделі даних, у табл. 4.1 дана коротка характеристика кожному 

із зв’язків маркетингової інформаційної системи підтримки прогнозування на ринку послуг 

сільського зеленого та екологічного туризму.  

Всі відношення повинні відповідати п’яти умовам нормалізації (унікальність атрибутів, 

функціональність залежностей, відсутність транзитивних та багатозначних залежностей, 

відношення мають один ключовий та декілька не ключових елементів). 

Відповідно до особливостей взаємозв’язків логічної інформаційної моделі, розробка 

маркетингової інформаційної системи як засобу вдосконалення характеристик повинна мати 

наступні функціональні модулі: 

1. Автоматизоване прогнозування на основі багатофакторної моделі – проводиться 

аналіз показників попиту на послуги туристичної галузі і будується регресійна лінія зв’язку. 

2. Автоматизоване експертне прогнозування – система передбачає фіксацію прогнозів 

відповідної кількості експертів. 

3. Автоматизоване прогнозування на основі декомпозиційного підходу – передбачає 

поєднання якісних та кількісних методів. 

4. Автоматизоване прогнозування на основі S-подібної функції – аналізується 

динаміка зміни обсягів виробництва під впливом зміни часу. 

5. Автоматизоване прогнозування етапу життєвого циклу продукції – оснований на 

концепції віртуального ринку. 
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Рис. 4.2.Логічно-інформаційна модель забезпечення підтримки прогнозування на ринку 

послуг сільського зеленого та екологічного туризму 

Джерело: власна розробка авторів 

Таблиця 4.1 

Характеристика взаємозв’язків логічної інформаційної моделі маркетингової 

інформаційної системи прогнозування 

№ 

з/п 
Головна таблиця 

Підпорядкована 

таблиця 
Характеристика зв’язку 

1. 
Експерти Прогнози експертів Один експерт може робити багато 

прогнозів 

2. 
Прогнози 

експертів 

Значення прогнозу 

експертів 

Один прогноз експерта може бути на 

декілька періодів 

3. 

Варіанти 

прогнозів 

Прогнози експертів Експертне прогнозування передбачає 

прогнози відповідної кількості 

експертів 

4. 

Об’єкти 

прогнозування 

Варіанти прогнозів По одному і тому самому об’єкту мо-

жуть розроблятися різні варіанти 

прогнозів 

5. 
Об’єкти 

прогнозування 

Показники по 

об’єкту 

По об’єкту існує можливість дослідже-

ння багатьох показників впливу 

6. 
Варіанти 

прогнозів 

Прогнозні значення Кожен прогноз може бути 

розрахований на декілька періодів 

7. 
Варіанти 

прогнозів 

Показники 

прогнозування 

Кожен тип прогнозу має свій набір 

показників прогнозування 

8. 
Показники по 

об’єкту 

Показники 

прогнозування 

Приналежність показника прогнозуван-

ня до загальних показників по об’єкту 

9. 
Показники по 

об’єкту 

Значення показників 

невизначеності 

Один показник має багато значень, 

відповідно до змінної часу 

10. 
Показники 

невизначеності 

Показники по 

об’єкту 

Один показник може входити до 

прогнозування по різним об’єктам 

Джерело: власна розробка авторів 

 

Можна сформувати наступні етапи прогнозування в маркетинговій інформаційній 

системі на основі декомпозиційного підходу: 
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1. Формування бази даних довідників. Довідники виступають основою у подальшому 

прогнозуванні та характеризуються своєю універсальністю, оскільки можуть бути 

застосовані для великої кількості моделей. Етап проводиться шляхом введення користувачем 

даних про фахівців з досліджуваних питань, переліку показників невизначеності середовища 

існування ринку та прогнозних об’єктів. Форми, які повинні бути використані на даному 

етапі: „Експерти‖, „Показники прогнозування‖, „Об’єкти прогнозування‖. 

2. Заповнення вхідних даних моделі. На даному етапі користувачеві маркетингової 

інформаційної системи із переліку доступних чинників необхідно вказати ті, які відносяться 

до відповідного об’єкту прогнозування та заповнити їх фактичними та прогнозними 

значеннями. Форми, які можуть застосовуватися на даному етапі: „Показники прогнозування 

по об’єкту‖, „Значення показників невизначеності‖. 

3. Вибір параметрів прогнозування. Розробники прогнозу повинні вказати системі, що 

розрахунки необхідно робити за декомпозиційним підходом, відібрати показники 

невизначеності по даному об’єкту і прогнозу, а також зазначити кількість періодів на які 

здійснюється прогнозування [9, с. 171]. Така кількість передбачає існування необхідних 

вхідних параметрів моделі, які були вказані на попередньому етапі. У випадку, якщо 

інформації не вистачає, то маркетингова інформаційна система повинна показати відповідне 

повідомлення та користувачеві необхідно буде повернутися на попередній етап дослідження.  

На даному етапі доцільно застосування наступних форм: „Прогнозні моделі по об’єкту‖, 

„Відбір показників‖. 

4. Введення прогнозних значень експертів. Етап полягає у відборі експертів (з 

присвоєнням вагових коефіцієнтів), що відносяться до прогнозування за результативним 

показником, а також введення оптимістичного та  песимістичного прогнозного значення по 

кожному експерту на таку кількість періодів, які були зазначені на попередньому етапі. 

Після цього маркетингова інформаційна система самостійно буде розраховувати 

середньозважені прогнозні значення на основі важливості кожного з експертів. Форми, які 

повинні бути створені на даному етапі: „Прогноз експертів‖, „Прогнозні значення експертів‖. 

5. Автоматизовані розрахунки маркетингової інформаційної системи. Етап 

відбувається без втручання користувачів і передбачає перевірку повноти та точності 

введених даних за результатами якої проводяться автоматичні розрахунки. У разі успішного 

виконання всіх процедур, система відобразить на екрані наступні елементи: прогнозна 

модель, коефіцієнт детермінації, середнє лінійне відхилення, коефіцієнт Дарбіна-Уотсона, 

коефіцієнт кореляції, критерій мультиколінеарності, коефіцієнт апроксимації. Також на 

даному етапі розраховується кореляційна матриця за показниками впливу, що дозволяє 

видали зайві чинники з моделі. У випадку зміни вхідних параметрів (значень змінних, 

кількості показників та ін.) існує можливість автоматичного оновлення моделі. Форми, які 

використовуються на даному етапі: „Прогнозні моделі по об’єкту‖, „Кореляційна матриця‖, 

„Прогнозні значення‖. 

6. Автоматизоване формування звіту за результатами дослідження. Етап також 

проводиться без втручання користувачів та передбачає отримання вихідної інформації як 

результату прогнозування на ринку послуг сільського зеленого та екологічного туризму. 

Здійснюється квантування, що передбачає об’єднання інформації з усіх таблиць бази даних 

та розміщення її відповідно до структури вихідної форми: мета, об’єкт тип та період 

прогнозу; підсумковий прогноз експертного прогнозування; значення показників впливу; 

результати перевірки на адекватність та точність; графічне зображення прогнозу. Звітна 

інформація може бути використана для нового прогнозування, тобто відбувається так званий 

зворотній зв’язок.  

Підсумовуючи, необхідно відмітити, що при розробці заходів по зменшенню ризику 

розвитку сільського зеленого туризму необхідно в першу чергу впроваджувати маркетингові 

інформаційні системи, спрямовані на підвищення безпеки введення, аналізу та виведення 

даних. Використання таких систем для підтримки прогнозування на ринку туристичних 

послуг дасть можливість керівникам фермерських господарств України отримувати корисну 

інформацію, що у свою чергу призведе до ефективного стратегічного планування та вчасного 

прийняття управлінських рішень.  
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4.2.Формирование комплекса маркетинга в предпринимательской среде на рынке 

сельского зеленого туризма 

Украина стала на путь евроинтеграции, что требует значительных качественных 

изменений в подходах к осуществлению производственной и хозяйственной деятельности 

отечественными предприятиями. Касается это и предприятий туристической индустрии, 

которые первыми ощутили на себе повышенные требования европейских потребителей. При 

таких условиях необходимо внедрение в деятельность таких предприятий рыночных 

подходов и принципов работы с клиентами. В первую очередь это предполагает 

использование маркетинговой концепции в деятельности субъектов сельского зеленого 

туризма. 

Теоретические и прикладные основы управления маркетингом на туристических 

предприятиях исследовали такие отечественные ученые как Ведмидь Н.И. [1], Жукова М.А. 

[4], Забалдина Ю.Б. [5], Правик Ю.Б. [8], Шульгина Л.М. [11] и другие. Однако в работах 

указанных авторов освещаются преимущественно общие аспекты управления туристическим 

предприятием на основе маркетинга, одновременно малоисследованными остаются вопросы 

реализации маркетинговой концепции при предоставлении услуг сельского зеленого 

туризма. 

Существует убеждение, что имидж сельской местности как ресурса, „свободного в 

доступе‖, вскоре должен измениться, и может ограничиться доступ к рекреации на сельских 

территориях. В таких урбосоциальных условиях роль маркетинга сельского туризма 

постоянно возрастает. 

Традиционно комплекс маркетинга включает следующие элементы: товар, цена, 

продвижение, стимулирование. Однако наиболее признанной концепцией расширенного 

комплекса маркетинга является концепция „7р‖, предложенная Битнером и Бумс (Bitner, 

Booms). Кроме традиционных „4р‖ она включала еще и следующие элементы: 

• physical evidence - материальное окружение, в котором предоставляется услуга; 

• people - всех людей, в присутствии которых предоставляется услуга, включая 

персонал и других потребителей; 

• process - все процедуры, механизмы, виды деятельности, необходимые для 

осуществления услуги [7, с. 16]. 

Рассмотрим последовательно специфику реализации основных составляющих 

комплекса маркетинга при предоставлении услуг сельского зеленого туризма. Важной 

первоочередной задачей, которая стоит перед маркетологами, является идентификации 

содержания и структуры продукта, который будет предлагаться на рынке. 

Туристический продукт - предварительно разработанный комплекс туристических 

услуг, объединяющий не менее чем две услуги, которые предлагаются для реализации по 

определенной цене. В состав таких услуг входят: перевозки, размещения, организация 
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Наукове видання 

 

 

Перспективи розвитку сільського  

та екологічного туризму в Україні 
 

 

Монографія 

 

  
В монографії містяться результати детального та всебічного дослідження сучасних трендів в 

організації та функціонування сільського та екологічного туризму в Україні, а також аналогічних 

процесів у країнах із розвиненою ринковою економікою, напрямків і пріоритетів їх державної 

підтримки, інституціонального середовища інноваційного розвитку цього сектору економіки, ролі і 

значення маркетингової складової у прогнозуванні та побудові стратегії розвитку надавачів послуг 

сільського туризму.  

Монографія розрахована на спеціалістів в області економічних і соціальних відносин і 

рекомендується до використання аспірантами, студентами вищих навчальних закладів. Робота також 

зацікавить усіх, хто вивчає інфраструктурну економіку і цікавиться проблемами і новими 

тенденціями та перспективами розвитку сільського та екологічного туризму  в Україні. 
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